
සංයුක්ත ගණිතය 

9.5 ත්‍රිකෝණමිතික ණ ‍රිත වරණයිය 

ණයයි. 
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9.5.1.ත්‍රිකෝණමිතික ණ සකරණයි 

හඳුනාගැනීම 

  

කිසියම් සකරණයියණ ත්‍රිකෝණමිතික ණ ‍රිත ංගං ව කෝන නම්එ ැණැ ස සකරණයි ත්‍රිකෝණමිතික ණ 

සකරණයි කෝෙස හැඳින්කෝන. 

 

Sin  =√3/2 , Cos  =1/2,Tan =1/√3, Cos2 =-1/2 ආදී ප්‍රකාශන  ්‍රිකෝකාමිතික කා ීකරකා ි 

කෝෙී හැඳින්විය හැකා. 

 

කෝෙවැනි ප්‍රකාශනය ීහහශ ුදුසුද ගයය්  ොශ යැීමෙ මෙ සකරණයි වරසඳීම   ම් කෝේ.  

 

Sin  =√1/2 ීකරකා ිය යත් විට  ය  ගයයන් මෙ ීකරකා ිකෝේ විීඳුම් කෝේ. 

කෝම් ගනුව යම්  කෝකාමියකා ීයින් ගනුපශතය  කිසියම් ගයය්  ද   විට මෙ කෝකාමිය ීහහශ 

විීඳුම් ගපරිතිත ප්‍රෙශිය්  තක  ාව පැහැිලි  කෝේ. කෝෙෙ කෝකාමි සිය්ලෙ ප්‍රකාශන කිීමෙ ූත්‍රය්  

ෙගින් කාළ හැකිය. 

ත්‍රිකෝණමිතික ණ සකරණයිණෙ ලික ණ ‍රක ලෙ  

Sin  =0  ආණායකෝේ සකරණයියණ සාධායි වරසදුම්  =nආණායය කෝන. 

 n යනු  සඛිෙයකි. 

y=Sin    ‍රිතය සෙණ.. 

 

a 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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කෝමම ‍රිතයඅ ංනුණ  =0, 2යන ංගයන්ණෙදී ‍රිතකෝේ ංගය න්නයණන වණ 

පැහැදික ය.කෝම් ංනුණ Sin  =0 ආණායකෝේ සකරණයියණ වරසදුම්  = nආණායය කෝන. 

Cos  =0 ආණායකෝේ සකරණයියණ සාධායි වරසදුම්  =(2n+1)ආණායය ගනී.කෝමහි n යනු ඕනෑම 

 සඛිෙයකි. 

කෝමය පැහැදික  ණයගැනීම සදහා y=Cos   ‍රිතකෝේ ‍රසතතායය සෙණ.. 

b 

y=Cos    

 කෝමම ‍රිතයඅ ංනුණ  =යන ංගයන්ණෙදී ‍රිතකෝේ ංගය න්නයණන වණ පැහැදික  කෝන. 

කෝම් ංනුණ  Cos  =0 ආණායකෝේ සකරණයියණ වරසදුම්  =(2n+1) ආණායයක් ගනී. 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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c tan  =0 ආණායකෝේ සකරණයියණ සාධායි වරසදුම්  =nආණායය ගන්නා ංතය කෝමහි n මගින් 

ද  සඛිෙයක්  සරූපිය ණයයි. 

කෝමය පැහැදික  ණයගැනීම සදහා y= tan   ‍රිතය පක්ක් ා ණය .ත. 

 
කෝමම ‍රසතතායයඅ ංනුණ   කෝණමිය හි  සඛිෙ  විාණාය ණන වරඅ

‍රිතකෝේ ංගය න්නයකෝන.ැනම්  =0,ංගයන් සදහා tan  =0  කෝන. 

කෝම් ංනුණ වරසදුම්  =nආණායය කෝන.  

කෝමහි n යනු ඕනෑම  සඛිෙයකි. 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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9.5.2.ත්‍රිකෝණමිතික ණ සකරණයිණෙ 

සාධායි වරසදුම් 

Sin  =Sin  ආණායකෝේ සකරණයියණ සාධායි වරසදුම්  =nn 

ආණායය කෝන. 

කෝමහි n යනු  සඛිෙයකි. 

 Sin  = Sin   

 Sin  -Sin  =0 

 2 Cos   

2 
. Sin   

2 

=0 

ම ම්  Cos       

2 

= 0 කෝහම Sin  

    

 

2 

= 0  කෝන. 

  

2 

=(2n+1)   

2 

, n කෝහම   

2 

=nn 

nnකෝහම nn 

 n කෝහම n+ 

කෝදන ෙද සයිනයක් .ක   කෝණමි සියල්ෙ සදහා 

සූත්‍රයක් කෝග ගනැීම 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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  = හි ඔත්කෝත්  විාණාය -කෝහම  = හි ඉයට්කෝට්  විාණාය +කෝමම වරසදුම් කෝදණම  =nn 

සකරණයිය මගින් ඉදික්පත් ණළ හැකි කෝන. 

කෝමහි n යනු ඕනෑම  සඛිෙයකි. 

Sin  =Sin  ආණායකෝේ සකරණයියක් වරසදීකෝම්දී ‍රථමමකෝයන්  

- 

2 
≤  

2 

 කෝණමිය කෝස යා ගත යුතු කෝන.ැම ංගය ‍රධාන වරසදුම කෝෙස හදුන්ණයි. 

 කෝදන ෙද කෝණමසයිනයක් .ක   කෝණමි සියල්ෙ 

සදහා සූත්‍රයක් කෝසීම 

Cos  =Cos  ආණායකෝේ සකරණයියණ සාධායි වරසදුම්  =2n±

ආණායය කෝන. 

කෝමහි n යනු  සඛිෙයකි. 

 Cos  =Cos    

 Cos  -Cos  

 Sin     +    

2 

Sin    -    

2 

=0 

Sin    +    

2 

= 0 කෝහම  Sin    -    

2 

   -    

ම ම් 

2 
= nn  කෝහම 

  +    

2 
= nn 

 
  +   =2nnකෝහම   -   =2nn 

 =2n ,n කෝහම  =2n  

 කෝම් ගනුව   =2n±  කෝන.කෝමහි n යනු  සඛිෙයකි. 

=0 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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Cos  =Cos  ආණායකෝේ සකරණයියක් වරසදීකෝම්දී ‍රථමමකෝයන් ැම සකරණයිය සුරයාෙන   

ංතය කෝණමිය ෙවාගත යුතුය. 

ැම ංගය ‍රධාන වරසදුම කෝෙස හදුන්ණයි. 

 01.පහත ීකරකා ිවෙ විීුසම් කෝී යන් . 

1.Sin √



Cos   =1√2 

 

3.Cossec   =2 

 

4.Sin2



Sin √



Cos   =  -1√2

 සදසුන් 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 



12 කෝරේණිය 

 Sin √

 Sin Sin (/3) 

 nn (/3),n 

 Cos   =1√2 

 Cos   = Cos  

  n± (n

 Cossec   =2 

 Sin 

 Sin Sin 

 nn 
n 

 Sin2

 nn

 n (n

 Sin √

 Sin Sin 

 Sin Sin 

 nn n

 Cos   =  -1√2 

 Cos   =Cos 

 Cos   =Cos (3

  =2n±(3n

1. 2. 

3. 4. 

5. 6. 

පිළිතුරු 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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පහත සකරණයිණෙ සාධායි වරසදුම් කෝස යන්න. 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 

1.Sin (/2) =1/2 

3.Cos5Sin 2

           2. 

4.Sin 3Cos 2

 5. Sin (mSin (n 
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පිළිතුරු 

1. Sin (/2) =1/2 

 Sin (/2) =Sin (/6) 

 /2 =nn 
n

  nn 
n

2. Cos    

 

 

 

           Cos    

3 
2 

=√3 

2 

 Cos    3 
2 

=  Cos     

 
3 
2 

= Cos (5 

 
3 
2 

= 2n±n 

3n±  

n±  

3.    Cos5Sin 2

       Cos 5Cos(/2—

       52n±(/2-n

2n±(/10-n

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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4. Sin 3Cos 2

    Cos 2- Sin 3

Cos 2Cos (/2+ 3

     2n±(/2 + 3n

n±(/4 + 3n

5. Sin (mSin (n

     Sin (mSin (n

Sin (mSin (-n

mnn  (-nn

m
n  (-nn

 m
n 
  ] =  n

                 =           n 

 m
n 
  ]  

n 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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පහත සකරණයිණෙ සාධායි වරසදුම් කෝස යන්න. 

1.Sin = 1/√2 

2.Cos = -1/2 

3. Sin = Cos (5

Cos 

 

5.Cos (mSin (n

Sin 2Sin 3

Cos  4Cos 2 

 

2 
= 0 

ංභ්‍යාස 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 



12 කෝරේණිය 

කෝදන ෙද අැංජනයක් .ක   කෝණමි සියල්ෙ 

සදහා සූත්‍රයක් කෝග ගනැීම 

tan = tan   ආණායකෝේ සකරණයියණ සාධායි වරසදුම්  =nආණායය 

කෝන. 

කෝමහි n  කෝන. 

 tan = tan   

     Sin     =   Sin   

Cos   Cos    

Sin  .Cos  =Cos  .Sin   

Sin  .Cos  -Cos  .Sin  =0 

Sin ( - )=0 

 - = n  ,n   

 = n   ,n   

කෝමහි  -  /2 <   <  /2 ංගය ‍රධාන වරසදුම කෝන. 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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 සදසුන් 

 

පහත ත්‍රිකෝණමිතික ණ  සකරණයිණෙ 

සාධායි වරසදුම් කෝස යන්න. 

1.tan =1/√3 

 

2.tan = -1 

 

3.Cot =  1/√3 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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 1. tan =1/√3 

     tan = tan(/6) 

       = n   , n   

පිළිතුරු 

 2. tan = -1 

   tan =  -tan /4)  

 tan =  tan /4)  

 =  n /4)   

 =  n /4 

 3.Cot =  1/√3 

 tan =  √3 

 tan =  tan (/3) 

 n (/3) 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  
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Sin2
 =Sin2   ,Cos  =Cos 2   සහ tan2

 =tan2 
  

ත්‍රිකෝණමිතික ණ  සකරණයිණෙ සාධායි වරසදුම් කෝසීම 

 

1. Sin2
 =Sin2    

 2 Sin2
 = 2 Sin2   

 1-Cos 2 = 1-Cos    

  Cos 2 = Cos  2  

 2 = 2n ± 2  ,n   

  = n±   , කෝමහි n   ද කෝන. 

2.  Cos  =Cos 2  

       2Cos  = 2Cos 2 

Cos 2 = 1+Cos  2  

    Cos 2 = Cos  2  

        2 = 2n ± 2  ,n   

  = n±   , කෝමහි n   ද කෝන. 

 3. tan2
 = tan2 

   

 Sec2  –1=Sec2
  -1 

 Sec2  =Sec2
   

 Cos2  = Cos 2   

  = n±   , කෝමහි n   ද කෝන. 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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 සදසුන් 

පහත ත්‍රිකෝණමිතික ණ  සකරණයිණෙ 

සාධායි වරසදුම් කෝස යන්න. 

 

1. 4Sin2
  =3 

 

2.  4Cos2  =1 

 

3.   3tan2
 =1 

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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පිළිතුරු 

1. 4Sin2
  =3 

 Sin2
 =3/4 

          Sin2
 = (√3/2)2 

           Sin2
 =Sin2 (/3) 

  =n±  n    

2. 4Cos2  =1 

 Cos2  =1/4 

Cos2  =(1/2)2 

Cos2   = Cos2 /4) 

 =n±  n    

 3.  3tan2
 =1 

  tan2
 =1/3 =(1/√3)2 

               tan2
 = tan2 (/6) 

   =n±  n    

ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 
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ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 

A cos  +b sin  =c  ආණාය කෝේ  ත්‍රිකෝණමිතික ණ  

සකරණයිණෙ සාධායි වරසදුම්  
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ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 

A cos  

+b sin  

  

 

 

 

 

 

 

   

  

  

  

  

  

  

  

1. 

2. 
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ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 

A cos  +b sin  =c  ආණාය කෝේ  ත්‍රිකෝණමිතික ණ  

   

  

  

  

  

  

 

 

 

 

3. 
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ගන්තර්යතය : මච්.ඩී. චෙංය නෂිෙශ්ල ප්‍ර ශන්ුස ෙයශවවිකෝේකාශ න්ද ාශක කා පශීෙවකෝකා ළ  3  

පරි් ෂශ කාකෝළේ:  

ීැකාුදෙ:යූ.වී.කෝ් .ඉෂශ ශවරුවන්පු  ාශක කා ගධ්‍යශප  විදයශපීඨය,යවකාහවත්ත. 

A cos  +b sin  =c  ආණාය කෝේ  

ත්‍රිකෝණමිතික ණ  සකරණයිණෙ 

පහත ත්‍රිකෝණමිතික ණ සකරණයි වරස්න්න. 
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